

Контрацепция в частной жизни позднеантичного общества

Научный руководитель – Болгов Николай Николаевич

Добрынина Дарья Николаевна

Студент (бакалавр)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Институт педагогический, Факультет историко-филологический, Белгород, Россия

E-mail: Whiteswan1225@yandex.ru

Материнство в среде представительниц древнейшей профессии служило естественной помехой заработку, потому аборт в отсутствие действенных методов контрацепции было достаточно распространённой практикой. Отцы церкви в своих назиданиях и пророчествах, и сопутствующее ей противозачатие прямо называли неотступными спутницами смерти. «Ваши гетеры не просто блудницы, но убийцы. Очевидна связь: блуд следует за пьянством рука об руку с прелюбодеянием, за которым спешит убийство», - сокрушается Иоанн Златоуст [1]. Плавт также говорит об аборте для ожидающей ребёнка проститутки как о самом необходимом шаге, от которого зависит жизнь [2]. Овидий рассказывает, что гетеры для прерывания беременности чаще обращались к ядам, в крайних же случаях плод прокалывался острым предметом, что часто приводило к смерти и самой несостоявшейся роженицы [3]. Прокопий Кесарийский утверждает, что нет среди женщин той, что знала бы больше средств, способных привести к выкидышу, чем императрица Феодора [4].

Детоубийство осуждается и в Дидаскалиях апостолов: «Не умертви ребёнка абортom и не умертви его после рождения» [5]. А с 374 г. Валентианом I аборт был запрещён и на законодательном уровне. Но и под страхом смерти популярная со времён Рима практика, скрывающая последствия часто случайных связей, продолжала своё существование в Поздней античности. Подтверждение данному тезису находим в Тосефте, дублирующем предостережение II в., оставшееся актуальным и спустя два столетия: «Обиталища язычников нечисты. . . Что им [раввинам] ведомо о пороках, сокрытых в глубоких канализациях и грязных водах?».

Приведённый мною фрагмент источника нуждается в пояснении: еврейские законоучителя говорят о том, что язычники умертвляли нежеланных младенцев в своих канализационных каналах. В 1986 году гарвардско-чикагская экспедиция открыла учёному сообществу пугающую находку [6]. В канализациях общественных ванн города Ашкелон (IV-VI вв.) археологами были обнаружены костные останки почти 100 младенцев. Отсутствие повреждений на детских костях в случае перезахоронения в силу их хрупкости было бы невозможно, что только уверило исследователей в том, что на момент смерти ткани ещё хранили свою целостность.

Хорошее состояние костей говорит о том, что дети оказались в водосточном желобе вскоре после смерти [7]. Патрисия Смит, бывшая остеологом экспедиции, заключила, что все обнаруженные дети имели идентичный уровень развития зубов, который говорит о возрасте - не больше трёх дней.

Связь ужасного открытия с проститутками, некогда жившими в израильском городе, стала очевидной после обнаружения надписи, характерной для мест промысла «жриц любви». «Входи и наслаждайся» - слоган, известный ещё с древнегреческих времён, аналогичный был обнаружен и в борделе византийского Эфеса.

Анализ медицинской школы Адасса выявил и следующую интересную закономерность - убитые новорождённые были в большинстве своём мужского пола, что опровергает вывод В. Петерсена, который связывал детоубийство с высшей общественной оценкой мужчины.

По его мнению, каждый раз, когда возникала необходимость прибегнуть к подобному, первоначально умерщвлялись девочки, после избавлялись от калек и бастардов. Но находки Ашкелона подтвердили версии о возможной дальнейшей продаже младенцев матерями, вышедшими из среды блудниц.

Конечно, можно предположить, что обнаруженные в канализационном стоке дети были мертворождёнными, но обилие останков, их сохранность и идентичность возраста не дают данной версии и шанса на существование.

Таким образом, публичные ванны гетерами Ашкелона использовались не только как место, где прельщали уважаемых клиентов. Шум падающей воды в залах заглушал звуки, в том числе и первый плач новорождённого, сохраняя его появление на свет в тайне.

Упоминания о том, что молодые гетеры выкупали рабынь и охотно принимали новорождённых, сохранились у Аполлодора в обличительной речи против Нееры. Девочек обучали и с достижением достаточного возраста отправляли в публичные дома, где они заменяли бывших наставниц, часто помогая им, больше не имеющим возможность зарабатывать на хлеб, финансово.

Согласно утверждению Августина Блаженного, «изгнание блудниц не поборет общественный хаос, возникший вследствие неутолённой похоти». Неестественный секс, совершённый животным образом с блудницей, будет в разы греховнее в постели с женой. Если муж жаждет недозволенную часть тела женщины, акт может стать для праведной супруги страшным бесчестием. Если подобного греха нельзя избежать, пусть он будет совершён с блудницей».

В отсутствие средств контрацепции анальный секс практиковался мужчинами, не желающими породить потомство. Не будем забывать о том, что церковный канон всё же выступал против прерванного полового акта.

Таким образом, сконструированная для Града Божьего модель также противится появлению контрацепции и её использованию в семейной паре, ведь блудницы вполне естественно исполняют её роль, защищая святость брака. Следствием популяризации полезности сексуального усмирения стало возникновение в обществе ещё большего искушения. Отцы Церкви поспособствовали стремлению воплотить в жизнь недозволенные сексуальные фантазии лишь с проститутками. Парадоксально, что, с одной стороны, мы наблюдаем практически асексуальную супружескую жизнь, но с другой - похоть и вожделение к блудницам.

Источники и литература

- 1) Иоанн Златоуст. Иже во святых отца нашего Иоанна Златоустого архиепископа Константинопольского избранные творения. Беседы на послание к Римлянам. М.: Издательский отдел Московского Патриархата, 1994.
- 2) Плавт Тит Макций. Комедии. М.: Искусство, 1987.
- 3) Публий Овидий Назон. Любовные элегии. Тбилиси: Издательство Тбилисского университета имени И. Джавахишвили, 1987.
- 4) Прокопий Кесарийский. Война с персами. Война с вандалами. Тайная история. СПб.: Алетейя, 1998.
- 5) Прокошев П. А. Дидаскалия, т. е. католическое учение двенадцати апостолов и святых учеников нашего Спасителя. Томск: типолитограф. Сибир. т-ва печ. дела, 1913.
- 6) Stager L.E. Eroticism and Infanticide at Ashkelon // Biblical Archaeology Review. XVII. No. 4. July-August 1991.
- 7) Smith P.; Kahila G. Bones of a Hundred Infants Found in Ashkelon Sewer // Biblical Archaeology Review. XVII. No. 4. July-August 1991.